

El pueblo de Córdoba tributa al GRAN VISIR un recibimiento entusiasta

Miña espelhorosa, rosa, Córdoba se ha vestido de fiesta para recibir al Gran Visir y a los moros notables que le acompañan y si el cielo se ha mostrado como en un día de primavera y el ambiente ha sido gracioso, no he querido expresar su afecto, su gratitud, a esos moros que nos ayudan valientemente en esta gran cruzada que hace España por Dios y por la Patria.

He aquí como en este día ideal, hemos coincidido españoles y árabes. Un moro notable nos decía esta mañana al protestar contra los salvajes que arrojan bombas sobre la Mezquita, que era gente de no buenas intenciones. No puede tenerlas quien no tiene religión.

Religión y Patria, hermoso ideal, por el que todos ofrecemos o debemos ofrecer cuanto podemos y somos. Los moros, por ese ideal, están con nosotros y porque son creyentes y porque son patriotas, tienen nuestro afecto y el saludo que en este momento les damos. Sale de lo más íntimo del corazón y se funde en estas palabras: ¡Viva España!

LA LLEGADA

Desde las primeras horas de la mañana las calles de la población y alrededores de la estación del ferrocarril, estaban muy animadas. Una comitiva encabezada por el Gran Visir, enviado del Califato Español, para asistir a la fiesta de la Raza celebrada en Sevilla.

A la entrada de la estación formaron presentaciones de la sección feminista de Falange, Guardia Civil, Seguridad y Asalto, Falange y Requetés.

El Batallón de Voluntarios y secciones de regulares y de la Mahala, formaron en los andenes para tributar honores al ilustre huésped.

En la estación se congregaron todas las autoridades: la eclesiástica formada por el M. I. Sr. D. Rafael García Gómez y el canónigo don Lucas González Muñoz; gobernador militar don Ciríaco Cascajo, quien al entrar en el andén fue objeto de demostraciones de cariño; gobernador civil don José Marín, alcalde don Manuel Sarzá, presidente de la Diputación don Eduardo Quero, jefe de Orden público don Bruno Ibáñez, presidente de la Audiencia, magistrados, fiscal, Delegado de Hacienda y representaciones de cuanto significa en Córdoba, en todos los órdenes de la actividad, tanto oficial como particular.

A las 11 20 hizo entrada el tren especial en el que viajaban su excelencia y no es notable.

La banda municipal y los tambores y cornetas del Batallón de Voluntarios tocaron el himno julfano, y el gentío prorumpió en vítores ensordecedores y aplausos.

El Gran Visir bajó del convoy saludando a las autoridades que le fueron presentadas por el coronel Sáenz de Buruga y el teniente coronel de regulares don Juan Sánchez Pol, que iban en el séquito.

Siguió el séquito de las fuerzas. Los moros notables saludaron y al bajar con gran afecto al coronel Sáenz de Buruga.

En la sala de descansos convenientemente engalanada se verificó la recepción de las autoridades.

Terminada ésta S. E. presenció el desfile de las fuerzas que habían formado en las puertas de la estación. Durante todo el acto en ningún momento se interrumpió a baja altura haciendo notables ejercicios.

Se organizó la comitiva, yendo delante el coche de Orden Público el Inspector Sr. Jiménez Abad.

Seguía un coche lujoso de la Condesa de Casa Padilla, que ocupaba el Gran Visir, acompañado del alcalde, del teniente coronel Sánchez Pol y de un moro notable.

Después le seguían un centenar de coches, con autoridades y representaciones.

El itinerario recorrido fué el Gran Capitán, Gondomar, Plaza José Antonio Pardo de Rivera, Claudio Marcial, Librería, San Fernando, Cardenal González a la Catedral.

Todo el trayecto estaba atestado de público que vitoreaba a los ilustres viajeros, a España, y al ejército.

Los balcones de todas las casas de Córdoba estaban engalanados y en la calle Gondomar formaban los Pelayos de Córdoba.

LA CARRERA

Aquel avión que voló sobre el gentío que se apiñaba en las vías inmediatas de la estación, era el corazón de Córdoba que había subido a las nubes para desde allí latir mejor y suba como nuestros entusiasmos para vernos mejor y descendiendo valientemente en los aplausos del público para estar más cerca.

Córdoba llenaba las Avenidas y la del Gran Capitán deslumbrante de luz y de mujeres hermosas era algo admirable.

Los flechas formaban en la carrera. Nuestra calle de Gondomar nos recordaba días de pasados tiempos, cuando pasaba el Rey con su comitiva en visita a la ciudad y era allí donde los pelayos presentaban armas, Gran honor para todos, merecido honor al Visir y los chicos con sus botas rojas tenían de los moros como antes lo tuvieron los balillas, su aplauso.

Las clásicas Tendillas era una muchedumbre la que las llenaba.

En la calle Claudio Marcial formó la guardia de falange y abajo en la calle A. un batallón de guardia cívica que también formó en su cuartel, como el Gobierno civil formaron los de Asalto.

El pueblo cordobés no ha cesado de aplaudir un solo momento y de vitorear a nuestros huéspedes.

Córdoba hoy hizo honor a su legendaria historia hospitalaria.

Por la Puerta del Perdón entró la comitiva. La torre de la Catedral tenía coque y banderas.

El patio de los naranjos ofrecía aspecto desconocido. Estaba solitario y aquel lugar solitario a la hora de mediodía tenía un río que de ahí abajo propio para cantar una kásida.

Entraron los moros en el templo, vieron el viejo Mihrab, el tesoro, el coro y los distintos lugares. En el Mihrab antiguo leyeron inscripciones árabes que hay al fin piedras vestidas que se colocaron en sus paredes y bien pronto apareció el espíritu creyente. Los moros, subidos en bancos, arrodillados cara al sol, oraban suslitos. Otros, en grupo, se postaron en el Mihrab y oraban también.

Recibieron a la comitiva los canónigos chantre, municipal y señores Ruiz Calero y Romero Menjíbar.

Después la comitiva siguió por distintas calles al Círculo de la Amistad donde se celebró la comida que amenizó el Centro Filarmónico.

En la gran escalera estaban de gala los guardias municipales de caballería, dos el principio y tres en el replano de la escalera.

La comitiva fue en uno de los salones altos de la calle.

Han asistido a la comida el Gran Visir, las autoridades marroquíes, caídos y moros notables las primeras autoridades de Córdoba, concejales y representantes de la prensa. La representación del gobernador eclesiástico la llevaba don Mariano Ruiz Calero.

A los postres el alcalde lee unas cuartillas que después traduce al árabe un moro notable.

Las cuartillas son estas:

Excelencia:
Córdoba, la Córdoba excelsa y magnífica cuyo nombre sorbo, como suele sonar el nombre de la Patria, en el día de vuestros abuelos, os da su palabra de su utación y su abrazo de bienvenida.

Habéis entrado, Gran Visir, Vos y las personas de vuestro séquito, en vuestra propia casa. Córdoba, a quien yo represento en este instante, os abraza y os declara Huesped de Honor y os rinde el homenaje que os merecéis y que merece vuestro pueblo marroquí, por la ayuda generosa que a España presta en la gran lucha contra sus opresores. ¡Que tal ayuda, sea premiada con la dicha y la felicidad!

Siete siglos han pasado justamente, sin que los musulmanes atravesasen las calles de esta ciudad, famosísima en vuestra historia y en la nuestra. Ahora, en estos días en que millares de marroquíes discurren por los lugares cordobeses, y van y vienen entre nosotros, con la alegría y la confianza de quienes están en su propio país; ahora, que vos y con vos los altos dignatarios que os acompañan, os dignáis acceder a nuestra invitación visitando esta tierra, y así—siguiera unas horas—nuestro Huesped de Honor, ocasión es de decir dos cosas, que yo quiero proclamar:
Es la primera, que Córdoba ha sido

el único pueblo español que supo mantener en pie—once siglos hasta ahora—un edificio musulmán, recuerdo y síntesis de larga dominación: el portento de la Mezquita incomparable, que fundaron vuestros mayores y que nosotros hemos querido conservar cuidadosamente como un pregón de vuestra pujante cultura aportado a la civilización española.

Es la segunda, que este mismo pueblo, que tiene por legítimo orgullo que en él haya pasado la cultura hispano-árabe, que trae que luego España había de devolver al Islam en forma de acción protectora en alguna zona de Marruecos, siente profunda alegría emotiva, cuando agradece el auxilio que con vuestra asistencia prestáis a la causa santa y noble que defiende el glorioso Ejército español, al que hizo la honra de pertenecer, cuando valoriza el honor que nos hacéis con vuestra visita como una señal clara de que tenéis por vuestras, las cosas de nuestra España inmortal.

Así lo proclama esta ciudad, que espera de vos, Gran Visir, que cuando Vuestra Excelencia se halle de retorno, en la presencia de su Alteza Imperial el Califá, a quien en este momento rindo acatamiento y envío por vuestro conducto la salutación y los parabienes de Córdoba, le asegureis, que los cordobeses que supieron guardar con respeto el prestigio de las piedras seculares de la Mezquita—festivo de los días en que fué nuestra ciudad, por el esplendor del Califato, centro de toda Europa—; que desentierran con moroso cuidado los mármoles y las preciosidades de la ciudadela de Medina Azahara, emporio de belleza artística, y que conservan con sumo empeño la traza mora de muchos de sus calles y la arragancia de sus viejos a minares... Estos cordobeses, siguen atentos la marcha de vuestro pueblo por el camino de su historia, y reconocen cuanto y cual va siendo la participación de los marroquíes en la obra actual de la reconquista de España, esperando, que cuando el triunfo corone esa obra, los soldados de allende el Estrecho tendrán en ese triunfo, muy crecida participación.

¡Gran Visir! ¡Excelencia! ¡Ilustre visitante de esta ciudad cuyo nombre, CORDOBA, tan gratamente sonará a vuestro oído!

¡Bienvenido seas a ella, que, como visteis, os aclama y os aplaude, deseándoos prosperidad, paz y alegría del alma!

¡Córdoba, os reverencia!

Después habló el Gran Visir y momentos después, el secretario general tradujo sus palabras en las que dijo:

Excmo. Sr.: El Gran Visir en nombre de su S. A. el Califá y en el suyo propio, expresa la seguridad de su agradecimiento y le felicita, así como al municipio, y al mismo tiempo ruega haga llegar V. S. al pueblo, a la noble ciudad de Córdoba su gratitud por el recibimiento que le ha dispensado.

En cuanto a la colaboración que Marruecos ha prestado a España, nada tiene esta que agradecer, que no hemos hecho otra cosa que corresponder a los muchos bienes que España nos ha hecho.

En cuanto al saludo al Califá, lo hará llegar con toda consideración.

El Gran Visir volvió a hablar y dijo:

Ha llegado el momento en que se tiende un puente sobre el Estrecho de Gibraltar entre Europa y Marruecos, para hacerlos hermanos, para hacer una sola Nación y así lo ha expresado el Gran Visir en Sevilla y en Córdoba y en todas partes.

Se le ovaciona.

Después se toma el té con hierbabuena, servido por un cocinero moro y termina el acto.

El Centro Filarmónico dirigido por don José Pablos, interpreta el himno de Falange, que todos oímos de pie y con los brazos en alto.

Después el desfile. Los salones del Círculo están llenos. A su paso se vitorea al Gran Visir.

La comitiva marcha a la estación. Entre los coches van dos banderas de música que durante el trayecto entonan himnos militares. Es una tarde clásica de otoño en la que Córdoba entera se ha lanzado a la calle.

La despedida es de un entusiasmo y de un afecto imponderable. El público por el Gran Capitán apenas si forma. Lo que hace es correr a la estación. En los andenes no se cabe materialmente. Desde las ventanillas del tren algunos moros se despiden dando vivas. Por encargo del gran visir, el secretario general expresa de nuevo su agradecimiento a Córdoba. La ovación es ensordecedora.

Llega la hora de partir el tren.

Hay varias músicas que tocan himnos, grupos que cantan el himno de Falange y la ovación es de las que no tienen par. Miles de brazos en alto saludan. Parte el tren y el pueblo, el buen pueblo de Córdoba, entonces vitorea con entusiasmo al coronel Cascajo, al alcalde señor Sarzá, al coronel Buruga.

Nosotros por la hora de la marcha (a las 4 20) no podemos ser más extensos.

Mañana si Dios quiere recogeremos algunas notas que hoy dejamos en el tintero por la premura del tiempo.

UN PLATO

El alcalde señor Sarzá Marcia entregó al Gran Visir un magnífico plato de filigrana y un bello cofre, también de filigrana para el Califá, con recuerdo de Córdoba.

Un momento, cordobeses

Desde las posiciones hemos venido a Córdoba, engañados con sus galas mejores y luciendo en sus calles, en medio de un derroche de luz y colorido, el encanto de las bellas cordobesas que han desfilado como un número, el primero de los números, en esta fiesta de la más grande de todas las razas.

Córdoba no sufre la pesadilla trulculenta de las pasadas horas. Se ha visto libre de las bandadas de cuervos, mandadas por los Protocolos de Sión, huyeron a la desbandada los enemigos cecadores y que, a decir verdad estuvo casi en sus garras unos instantes, y despierta como de un sueño aterrador, se ha despertado en la tranquilidad de su vida, riente, cantadora, llena de ilusiones y esperanzas.

Aun los que vivimos en la atmósfera con más o menos triste rojizo al llegar en esta mañana venturosa y recorrer las Tendillas y dar un respiro al ánimo en un utacon del Mercantil, se nos antoja que aun no sabe Córdoba bien los motivos que para alegrarse tiene y que debía manifestar de más patente manera su regocijo y alborozo. Hemos contemplado el desfile: la incomparable guardia civil, falange, pelagines... No hemos visto a los requetes. Los hemos dejado muy atrás y en número que excede a una miriada, fusil en mano, coronando las crestas y en columna, desplegando para llegar al encuentro del enemigo lejano. ¡Ya desfilará el requete por el Gran Capitán para que Córdoba entera saiga a su paso. El requete no quiere palmas ni alabanzas, sólo pide oraciones y que mireis al cielo... Atad sólo a Dios.

Una nota, sí, guardo en el fondo de mi cartera de cronista de la guerra y periodista andariego y con esa nota guardo la fotografía del Coronel Cascajo. No conozco al verdadero salvador de Córdoba a quien tantas flechas ha dirigido los maivados del campo de la iniquidad; pero soy un admirador suyo como el que más y tengo como Córdoba entera, que reconocer, sus altos dotes de mando que revelan un militar de cuerpo entero, un precioso talento y un muy magnánimo corazón. Simpatísimas margaritas y otras jóvenes patriotas han ido dejando un recuerdo en los hogares cordobeses, para que en el estrado ocupe el preferente lugar la imagen de este coronel que como a cosa propia miran los cordobeses y regocijando unas monedas para este Ejército anónimo que se esta revelando como una cosa extraordinaria en bravura y sacrificio y emulando a los bisoños de los tiempos preferidos de los famosos tercios.

¡Pueblo cordobés! Has mostrado tu agradecimiento y la nobleza de tu sangre en el día de la Raza, homenajeando a este militar que tanto goza de allá Ten en cuenta que sin menoscabar una tilde de tu Padre y protutor, tienes un segundón a quien honrar, otro hombre que no sabe separarse del frente y que está a tu lado desde el exordio de los más tristes momentos. Debes al coronel Sáenz de Buruga un homenaje también, una nueva demostración de los altos miramientos de tu noble prosapia y tienes que hacérselo en el momento oportuno.

Porque a este sí conozco y sé de su valor, de su constancia y de su acierto, como crep que todos los vecinos de esta urbe hermosísima y simpática. Cascajo y Buruga tendrán en Córdoba y en su corazón un lugar de preferencia, porque ambos soldados han dado muestras claras para contigo de entrañablemente adorarle, sabiamente defenderte y ambos son la más genuina representación de nuestra raza y de los vástagos más florecientes de España.

MANUEL BARBERÁ.

F. Berenguer MÉDICO FORENSE

= Y DEL =
HOSPITAL PSIQUIÁTRICO
Tiene su consulta de
ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO
Gran Capitán, 6
Consulta de 11 a 6 — Teléfono 23-61

La toma de Peñarroya

Partes oficiales

«Esta tarde la columna entró en Peñarroya. Prehomonuevo. Ahora mismo entra también en la columna procedente de Córdoba al mando del comandante Alvarez Rementería. — Gómez Cobián»

«En el momento de tomar el pueblo se entregó una compañía de la guardia civil integrada por un oficial y ciento siete números y está procediéndose a la recogida de material. — Gómez Cobián»

«Hemos recogido 113 fusiles y dos morteros. Continúa la rebusca de armas y dará cuenta a V. E. de sus resultados. — Gómez Cobián»

«Columna operaciones esta provincia continuó su marcha hacia los objetivos señalados. Según referencias de nuestra aviación, a las 16 30, la columna de Gómez Cobián rebasaba el vértice de Peñarroya, teniendo dominado el pueblo, y la de Alvarez Rementería, que procede de Belmez, se hallaba muy cerca de Pueblonuevo, donde ondean banderas blancas en todos los tejados y las calles están llenas de gente esperando la llegada de las fuerzas»

En Espiel, las fuerzas del coronel Buruga, hicieron una operación para limpiar de enemigos aquel sector, desalojándolos de sus posiciones y causando bajas que no han podido ser contadas.

La aviación, ayer y hoy, ha actuado con gran eficacia, estableciendo un servicio de enlace, por cuya causa tuvo que aterrizar al lado de una y otra columna Distinguiéronse también en los servicios de reconocimiento, señalando los objetivos, los aviones de bombardeo.

De este modo se consiguió poner en fuga a varias concentraciones enemigas y a una columna integrada por doce camiones»

Además de estas notas podemos decir que la toma de Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible defendidos por el enemigo, suponen un brillante hecho de armas.

La columna de Gómez Cobián, al romper el día y tras fuego de artillería, ocupó el Mogollón, desde el que se domina el poblado, luego tras una brillante carga, en que se derrotó al enemigo, se entró en el pueblo ocupando dos morteros, ametralladoras y fusiles, municiones y víveres.

La columna del comandante Baturone contraatacó Espiel, haciendo al enemigo numerosas bajas.

La columna de Alvarez Rementería que llegó por Pueblo Nuevo, encontró pequeña resistencia.

El jefe de la columna ordenó que aunque se vieran banderas blancas no se hiciera caso, y tras un ligero tiroteo se entró en el pueblo al grito de viva España y viva el Ejército.

Los marxistas huyeron.

Los mineros parece, según las primeras noticias, que no han cometido en estos pueblos los actos de salvajismo que en otros lugares.

La acción de Espiel

El domingo fué tomado el pueblo de Espiel por las fuerzas nacionales, dejando en dicho pueblo fuerza suficiente para impedir que los desalmados pudieran intentar entrar en dicho pueblo.

Los miserables huidos de Villaviciosa y Villaharta, que se creyó en un principio habían marchado a Pozoblanco, se quedaron en la sierra y el lunes durante todo el día, desde las lomas paqueaban a cuantos automóviles pasaban por las inmediaciones.

Uno de estos en el que iba don Joaquín Carbonell T. Figuera, recibió un balazo que quedó incrustado en el coche.

Ya aproximada la noche los marxistas en grandes núcleos, intentaron penetrar en el pueblo de Espiel, pero las fuerzas que guarnecían el pueblo, los detuvieron con gran bizarría y coraje, manteniendo un tiroteo que duró varias horas, hasta que llegaron dos secciones de regulares que atacaron bríosamente contra la canalla, desalojándolos de las posiciones que poseían, haciéndoles huir como conejos y causandoles doscientos siete muertos, muchos heridos y cogiéndole material.

Por nuestra parte se hizo una gran defensa del pueblo, situándose las fuerzas en sitios estratégicos, como el teatro, ayuntamiento y otros.

Tuvimos dos sensibles bajas en los requetes, entre estos don Félix Ramos, empresario del Cine Góngora, que desde principio del movimiento estaba conduciendo uno de los autos que iban al frente.

A los rojos le salió el tiro por la culata y es un descalabro más que han tenido al intentar atacar a nuestros bravos soldados.

Observatorio Meteorológico del Instituto

A causa de tenerse que hacer una observación, a las cinco y media de la madrugada, para servicio de la Aviación Militar, y para poder ver las indicaciones de los aparatos y no ser suficiente la escasa luz del día y esa hora, hay necesidad de encender una luz eléctrica en la garita de los instrumentos, situada en la torre del Observatorio, durante un cuarto de hora. Lo que se hace público, a fin de que no se atribuya a señales luminosas, o a otra causa cualquiera, que pudiera dar motivo a lamentables equivocaciones.

El Jefe del Observatorio, Rafael Vázquez Aroca.

Hace falta austeridad

Sin pretensiones de estudiar a fondo la cuestión económica que la guerra civil ha planteado, parecemos hoy oportuno estampar unas sencillas reflexiones para meditación de alarmistas y consuelo de pusilánimes, que no son pocos.

No se trata, pues, de ninguna elocubración mental a la vista de mercados y estadísticas, sino de razonamientos hijos del sentido común más elemental.

¡Qué tremenda catástrofe se avecina! se oye decir, ¡qué ruina más espantosa!

Y porque nuestra moneda haya sufrido una caída vertical por efecto de las circunstancias, hay quien se figura que en el futuro, todos los españoles nos vamos a morir de hambre, o poco menos.

Creemos que no hay motivo para tan grande alarma, aún poniéndonos en el peor de los casos; en el caso de negar a nuestra divisa todo poder adquisitivo, que es mucho suponer.

Vengamos a cuentas. Nadie puede negar que nuestra España es país eminentemente agrícola, tan bien dotado por la Providencia, que puede mantener a todos sus hijos.

Si se examina nuestra balanza de importación se verá que lo que importamos no son precisamente artículos de comer, beber y arder. De estos, más bien exportamos. Cuando se ha importado trigo fué debido en gran parte a la falta de sinceridad de los cosecheros que ocultaron sus reservas y a la carencia de escarpados de algunos políticos.

Lo que más importamos son objetos manufacturados: maquinaria, objetos de fantasía, etc.

Pues bien; si esos objetos no pueden adquirirse porque hay que pagarlos en oro, y en España no tenemos oro suficiente para las atenciones ordinarias, con prescindir de ellos, en paz.

Austeridad. Y el que no pueda adquirir un automóvil porque resulta a un precio exorbitante, que se pase sin él; y si ahora no puede mejorarse la maquinaria de una fábrica, se esperen tiempos mejores; y si una dama no puede vestir seda, que vista percal.

La tierra generosa de España produce bastante para alimentar a todos sus hijos. Todo es cuestión de una más equitativa distribución que la mano fuerte del Gobierno de la España nueva impondrá por las buenas o por las malas.

Supongamos absolutamente cerradas nuestras fronteras. Pues aun así, mientras subsista entre todos los españoles la confianza mútua y el crédito, no hay que temer. La solución consiste en una fórmula bien sencilla: austeridad... y guerra a lo supérfluo.

Los ejemplos abundan. Italia de suelo pobre y de población superabundante ha hecho frente a la crisis de la post guerra y a la reciente de las sanciones. Alemania está rediviva. Y eso que ambas habían contraído enormes deudas de guerra.

Sirvan estas líneas razonamientos para consuelo de pusilánimes, y para demostrarles que España posee recursos más que suficientes para hacer frente con holgura a la crisis originada por la guerra civil que sostenemos.

Gobierno Civil

Ante este Gobierno civil, se han presentado diversas reclamaciones sobre falta de pago en los alquileres a tenor de lo establecido en el bando del Excmo. señor General Jefe de la segunda División, de fecha 14 de Septiembre último.

Eleuada consulta a dicha División, esta le emite en el sentido de solo ser de aplicación dicho bando a la capital de Sevilla, y por tanto las reclamaciones que hayan de hacerse por falta de pago en los alquileres dentro de esta localidad, deben seguir la jurisdicción ordinaria, absteniéndose de enviarlas a este Gobierno Civil.

Habla Queipo de Llano

Hizo una pintoresca descripción de la fiesta de anteanoche en el Coliseo España.

Habló de la visita que hizo ayer en compañía del gran Visir al Hospital Militar, al solemne acto celebrado en la Universidad en honor del mismo personaje y de los moros notables, el museo de la condesa de Lebrija; por la tarde asistieron a una fiesta campera en el cortijo de don José Anastasio Martín, entusiasmando a los árboles la majesta y arrogancia que se demuestra en esas típicas fiestas andaluzas; y finalmente, durante el regreso hasta su casa, le dieron escolta los caballistas sevillanos, que han hecho diez kilómetros al galope sin que el duoz empapase a sus cabalgaduras, porque lo que hoy hicieron por deporte, lo están haciendo a diario en defensa de España estos distinguidos jinetes, que saben batirse como leones.

El parte oficial rojo, dice hoy las mismas tonterías de siempre; que nos han hecho replegarnos en Bargas, que en el norte y noroeste la situación no ha variado, que en el sector de Huesca han rechazado un ataque, contraatacando, y que en Belchite se han pasado a sus filas tres soldados heridos.

«En el sector de Pozoblanco—añaden—, una patrulla rebelde intentó un golpe de mano sobre Villanueva. Se trabó combate, que terminó con la huida del enemigo, al que hicimos veintitantos muertos y muchos prisioneros». Yo creo que se equivocaron, y que les han hecho los muertos a algunos camaradas, porque yo no tengo noticias de que ande por ahí ninguna columna nuestra.

Y sigue el parte: En el sector de Montoro y Guadix, nuestros aviones bombardearon intensamente al enemigo». Es como si yo dijera que lo habían hecho en el sector Antequera-Badajoz.

Y oíd el final, dedicado a «los crimenes de los rebeldes»: Dicen que «los fascistas fusilan a los pastores protestantes». ¿A cuales? ¿No será algún pastor de ovejas que haya sido fusilado por protestar?

Como veis, estas cosas no pueden tomarse en serio. Ateniéndome a nuestros partes oficiales, empezaremos por hablar de Oviedo. Nuestras tropas ocuparon dos localidades en la falda del monte Naranco, que domina la ciudad. Posteriormente han ocupado dicho monte, arrollando la tenaz resistencia del enemigo, y su jefe, el bravo coronel Alonso, anunciaba esta tarde que esperaba entrar hoy mismo en Oviedo.

En Bilbao hay descanso, y el doctor Junot, prosiguiendo sus trabajos, ha conseguido que el ridículo Gobierno vasco accediera a un canje de rehenes, que ha permitido salir de aquel infierno a 114 infelices mujeres.

En Sigüenza, ocupado hace días, hay un toco marxista que está sitiado en las inmediaciones de la Catedral, y que, estando cercado, tendrá que rendirse por hambre. Ya sabeis que en la ciudad dejó el enemigo ciento cuarenta y seis muertos, al querer escapar.

La guarnición de Teruel ha hecho una violenta salida, imponiendo a los marxistas un castigo durísimo y tomando los pueblos de Higuera, Las Dueñas y Casáucha, esta última con grave quebranto para el enemigo.

En la Sierra, los rojos han realizado otro violento ataque contra San Martín de Valdeiglesias. Se les dejó llegar, y luego, una tremenda salida de los defensores los puso en fuga, con grandes bajas.

En los demás frentes sólo ha habido escaramuzas, excepto en el nuestro. Como anuncié anoche en el Teatro, se tomó ayer Bémez, y hoy, saliendo de allí, en conjunción con la columna Cobián, procedente de Fuente Obejuna, ha tomado Pueblo Nuevo del Terrible y Peñarroya, cuya posesión entraña gran importancia, por el considerable número de materias primas que produce esa cuenca minera, empezando por el carbón. Es una fuente de riqueza que nos incorporamos, quitándosela a Madrid.

Al avanzar nuestras columnas, el enemigo atacó a Espiel, pero envié allí refuerzos con Saenz de Buruaga, y fué rechazado con grandes bajas. La situación está, pues, perfectamente dominada.

La columna de Cádiz ha realizado un reconocimiento ofensivo a siete kilómetros de Casares, encontrando 67 cadáveres, que demuestran la dureza con que fué rechazado el último ataque del enemigo.

Entre los cadáveres estaba el de un sargento de asalto, que era «speaker» de la estación de Málaga. En esta operación se ha distinguido extraordinariamente la comandancia de carabineros de Cádiz, cuyos tres oficiales han resultado heridos de consideración.

Con este motivo habló en elogio del cuerpo de carabineros largamente. Y yo, que me hago cargo de las cosas, no he querido jamás ofender al Cuerpo de Carabineros, al que le tengo cariño y admiración. A quienes únicamente zahiero es a los que desertaron de su deber, pasándose a los marxistas.

De Tenerife dicen que ha zarpado de Levante el vapor argentino «25 de Mayo», llevando a bordo a Giral y a Casares, con sus familias.

Nuestra Aviación ha destruido la vía férrea a Valencia, y aunque los

marxistas la arreglaron por Aranjuez, ha vuelto a ser cortada; de modo que ya no se puede salir de Madrid más que por la carretera de Valencia ó por el aire. Prieto, el maestro en fugas, se va a ver negro, porque los extremistas han puesto vigilancia en todas las salidas de Madrid.

En Alemania se ha creado el día del «Plato único», durante el cual todo el mundo come un solo plato en cada comida, y entrega el importe del resto para ayudar a los obreros parados, que son más en este tiempo que en el resto del año. Por este procedimiento ha reunido una cantidad considerable de millones y yo invito a las damas de Sevilla a organizar aquí algo por el estilo.

El general terminó su charla leyendo la lista de los donativos recibidos.

Para San Rafael

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para reparar los daños causados por la aviación marxista en la Iglesia de San Rafael de esta capital.

Ilmo. Sr. Jefe de Orden Público, 2.000 pesetas; don Bernardo Alba Pulido, 25; Sres. Rodríguez Hermanos, 1.000; doña Dolores Molina, viuda de Escribano, 5; doña Consuelo Jiménez Gómez, 200; don Antonio y don Enrique Fernández Vergara, 500; don Francisco Hierro Aragón, 1.000; Sociedad Limitada Martínez Rucker, 50; don Ramón Jiménez Roldán, 10; don Angel Montero Montero, 10; don Luis Córdoba Aguilar, 50; Cámara Oficial de Comercio e Industria, 100; don Antonio Ramírez López, 10; señores Porras, Vañó y Gisbert, 250; don Mateo Aguilar López, 100; don Tomás Parras Galán y señora, 25 y don Francisco Herrero García, 25. Suma y sigue 5.360. Córdoba 13 de Octubre de 1936.

Ayuntamiento de Córdoba

NEGOCIADO DE ABASTOS

Por el presente se recuerda que mañana 15 del corriente es el último día para presentar en el Negociado de Abastos las declaraciones de trigo y harinas que posean los agricultores, fabricantes y panaderos de este término municipal.

Córdoba 14 de Octubre de 1936.—El alcalde, MANUEL SARAZÁ MURCIA.

GOBIERNO MILITAR

Don Angel Suárez Varela Alonso, Guardia Civil, núm. 506, ha entregado 10.000 pesetas, para la suscripción al Ejército, que agradezco mucho por la cantidad y porque demuestra el desprendimiento de los buenos ciudadanos, para aliviar en parte las necesidades de este Ejército salvador de nuestra querida España.

Don Manuel Simón, ha dejado de cobrar el importe de las estancias en su Hotel, de todo el personal de heridos evacuados del Hospital Militar durante el tiempo que allí estuvieron alojados.

Rasgo este que merece tenerse en cuenta, agradeciéndolo mucho este Gobierno Militar.

Don José López Serrano, ha entregado la cantidad de 6.000 pesetas para la suscripción del Ejército, que agradezco mucho, dándole las gracias más expresivas.

La Casa Carbonell ha regalado 50 garrafas y 10 cajas de vino para el Ejército de España. Muy agradecido le quedo a dicha Casa Comercial por este donativo.

Don Ricardo Muro Riobó, ha entregado una moneda de 14 de onza, tres monedas de 25 pesetas, una libra esterlina, una moneda de 10 pesetas, una moneda de 10 pesetas en colgante, un par de gemelos monedas oro, una arandela oro; dos sortijas sin piedras. Por todo lo cual se le da las gracias por el importante donativo.

Para el Requeté

Recaudado por las Margaritas: S. A. Mengemor, 100 pesetas; Sociedad Gas y Electricidad, 200; Casa Pedro López, 500; don Sebastián Almenara, 5; señora de Chaparro, 2; doña Valle Bardudo, 25; señora de don Pedro Bardudo, 50; hermanas del Sanatorio de Luque, 100; Besoy (segunda entrega), 25; doña Petra Fernández, 50; don Miguel Fernández, 50; señorita Teresa García, confección de 2 jerseys; señorita Virtudes Ortega, de 1; señora de Le Bret, de 1; señoritas de Bejarano, de 4 calzoncillos; doña Carmen Pablos de Luque, de 4.

De Sociedad

Mañana, Santa Teresa de Jesús, son los días de las señoras y señoritas Aguayo Alvarez, Alguacil, Alvarez Coronado, Benavente Dumont, Carretero, Carmona, Castenys Mata, Coca Castro viuda de Yanguas, Córdoba Castro, Corral de Porras, Crespo Cuesta, Dumont Suárez de Benavente, Durán de la Torre, Fernández de Córdoba y Vicent, Fernández de Mesa y de León, García, García Caballero, García Natera, García Sepúlveda, Galán Didier de Varona, González de Canales López, Gómez Pérez, Gosalvez, Gracia Mena, Guirao Barbudo de Carabaño, Hidalgo López de Barneo, Jáudenes

Rey, Juan de Vilaplana, Jurado de Sendra León y Primo de Rivera de Fernández de Mesa, López de Ruiz Sanaella, López Raya de Crespo, Losada, Luarco García, Molina Arrabal, Morales Porras, Pérez de Gómez, Reina León, Roldán de Díaz, Sánchez Pastor, Sendra Cerezo, Sendra Jurado, Valbuena Pineda de las Infantas, Viguera y Villarreal.

También son los días de don Agilío E. Fernández García.

—Se encuentra en Córdoba don José Castillejo, exdiputado a Cortes, que ha regresado de Portugal con su distinguida familia.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE HOY

Presidió el señor Sarazá Murcia, asistiendo los señores Carretero (don José), Molina de Pazos, Rey Díaz y Torres Márquez.

Don Manuel Carretero actuó de secretario, leyendo el acta anterior que fué aprobada.

Seguidamente el alcalde dió cuenta de la visita que poco después haría a Córdoba el Gran Visir, acordándose declararlo huésped de honor y autorizar al presidente de la gestora para sufragar los gastos que ocasione su estancia en Córdoba.

Se leyeron los asuntos que figuraban en el orden del día, aprobándose todos con los informes de las comisiones.

En el concurso para proveer plazas de bomberos, el señor Torres Márquez solicitó se respetasen los derechos adquiridos de cuatro solicitantes.

Se designó a don José Carretero, para formar parte de la junta sobre locales del Gobierno civil y al alcalde para la presidencia del Patronato profesional.

Se retiraron del orden del día las liquidaciones definitivas practicadas por la Inspección provincial de Hacienda en el expediente seguido al Excmo. Ayuntamiento por el concepto de tarifa primera, de la contribución de utilidades, y periodo de primero de Enero de 1931 a 30 de Septiembre de 1935.

Tribunales

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, lesiones, contra Antonio Pérez Moyano. Defensor, señor Espina; procurador, señor La Cerda.

Córdoba, hurto, contra José Tirado Luna y otro. Defensor, señor Espina; procurador, señor García Vero.

Sección segunda, Lucena, hurto, contra Manuel Villar y otros. Defensor, señor Espina; procurador, señor Arévalo.

Paejo, lesiones, contra Rafael López Aguilera. Defensor, señor Espina; procurador, señor Díaz.

A los abastecedores de Falange Española

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores industriales que abastecen de géneros a esta organización que para la buena marcha de contabilidad deberán presentar en el departamento de abastecimientos, estados de situación de cuentas hasta la última partida suministrada, debiendo presentar estos estados antes del día 20 del corriente mes.

También se hace saber a referidos abastecedores que todo suministro será requisito indispensable venga acompañado de una factura provisional de entrega.

Lo que se hace público por medio de este aviso para su más exacto cumplimiento.

El Jefe de Abastecimientos, Remigio Abad.

Posadas

LA SEÑORITA ARACELI LÓPEZ ARANDA REGALA UNA BANDERA NACIONAL AL DESTACAMENTO DE CARABINEROS DE GUARNICIÓN EN ESTA LOCALIDAD.

El domingo día once del corriente, se efectuó con gran solemnidad la entrega al destacamento de carabineros de guarnición en esta localidad, de la bandera que le regala la señorita López Aranda, en atención a los patrióticos servicios prestados en este pueblo y en otros. Se trata de una preciosa bandera de raso.

Primeramente se celebró una misa a la que asistieron todas las fuerzas. Después, en la plaza de los Mártires, se verificó la bendición de la bandera, actuando de madrina la señorita Anita Benavides.

Las fuerzas están formadas y asisten las autoridades militares y civiles y todo el pueblo, representando al teniente coronel de carabineros el comandante militar señor Turmo.

En el momento de entregar la bandera, presentaron armas las fuerzas. A pesar de caer un fuerte chaparrón el público no abandona el acto.

La señorita López Aranda, donante de la bandera, leyó unas patrióticas cuartillas, aduciendo los motivos por los que regala la bandera y terminó con un viva a los carabineros leales, al que siguieron otros.

A continuación, leyó también unas cuartillas el teniente de carabineros señor Penedo, dando las gracias a la donante en nombre del cuerpo y di-

ciendo que defenderán esa bandera hasta derramar la última gota de su sangre.

Aludió a su compañero el teniente de carabineros señor Poivillo, al que vino a relevar y que se retira forzosamente de la carrera por la edad, con un recuerdo tan impresionante.

Cerró el acto el señor párroco don Fermín Urbano, con un discurso de exaltado patriotismo.

Después, se organizó el desfile de las fuerzas y en el cuartel de carabineros fueron espléndidamente obsequiadas las autoridades y el pueblo, invitados al acto.

No faltó un momento el buen humor dándose vivas entusiásticos, habiendo discursos de los carabineros, cante flamenco y por último baile.

Cuando mayor era la animación, se recibe orden trasladando al destacamento. Los carabineros que hace tiempo no ven a sus familias, saltan de gozo y el pueblo en masa, fué a despedirlos a la estación, como muestra de cariño por su comportamiento y servicios.

Los «flechas» se despiden con gran sentimiento del sargento de carabineros señor Trujillo, «de su sargento», que tan acertadamente los instruyó.

Deseamos a esos bravos muchachos y a sus jefes, que Dios les acompañe en todas las empresas.

CORRESPONSAL.

FELISA MONTILLA

AUXILIAR DE MEDICINA

Y CIRUGÍA

Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47

CÓRDOBA

Guardia Cívica de Córdoba

AVISO

Se ruega a los señores adheridos a la misma, se pasen por estas oficinas todos los días de 9 a 13 y de 16 a 19, para hacer efectivas sus cuotas del mes actual.

Córdoba 12 de Octubre de 1936.—El Comandante Jefe, ANGEL L. MONTIJANO.

En la Secretaría de ésta Guardia Cívica, se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, un llavero con cadena de acero, encontrado en la carretera de la Estación, frente a «Villa Rosa», por el Guardia Cívico don José Cañete Cano, y un anillo hallado en la calle Alfonso XIII, por el guardia don Angel Ortiz Rueda.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 15. Santa Teresa de Jesús, virgen.

Tiene misa propia con gloria. Rito doble mayor y ornamentos blancos. Jubileo circular de las 40 Horas. En Santa Ana.

San Pablo.—El jueves 15, con motivo del XVIII aniversario de la fundación en esta iglesia de la archicofradía de los jueves eucarísticos, habrá a las ocho misa de comunión general y el ejercicio propio. Terminada la misa se manifestará y durante todo el día estará expuesto el Santísimo, haciendo la vela por turno los coros de los jueves. A las seis de la tarde solemnisísima Hora Santa con sermón, procesión y visita de altares.

Santa Ana.—Mañana festividad de Santa Teresa de Jesús, solemne función a las diez, estando el panegrico a cargo del R. P. Casimiro de la Virgen del Carmen, carmelita descalzo.

San Cayetano.—El día 15, festividad de Santa Teresa de Jesús, Reformadora de la Orden carmelitana y patrona de España.

En esta iglesia habrá misa solemne a las ocho de la mañana, y por la tarde a las seis: exposición de S. D. M., rosario, sermón, reserva y cánticos.

CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

Información por radio

Fiestas

En el Alcázar de Sevilla hubo ayer gran fiesta en honor del Gran Visir y moros notables. Un cuadro flamenco interpretó bailes típicos.

El Gran Visir visitó los cuarteles de Pelayos y Falange. Se le tributaron honores por las fuerzas de esas cuerpos.

Los que huyen

Jerez.—Se dice que a bordo del buque argentino «25 de Mayo» se hallan los señores Giral y Casares, con sus respectivas señoras.

Son dos «valientes» que van a ponerse a salvo.

Protesta de mujeres

Lisboa.—En los Cuatro Caminos se registran desórdenes como consecuencia de la falta de agua.

Una manifestación de mujeres vecinas de dicha barriada, después de exteriorizar allí su protesta en la misma Puerta del centro de Madrid para también protestar en la misma Puerta del Sol.

Cuando se encontraban ya cerca de dicho punto, la guardia salida del ministerio de la Gobernación apaleó a las mujeres manifestantes.



Cuide usted su estómago porque en la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vignani. VENTA EN FARMACIA.

El avance definitivo

Londres.—El general Franco no ha dado aún la orden de ataque a Madrid. Los aviones al servicio del Ejército han volado nuevamente ayer martes sobre la capital de España, arrojando enorme cantidad de proclamas del general Franco invitando a la rendición, ya que toda resistencia sería inútil. Advierte que la «rendición tendría que ser sin condiciones.»

La aviación nacional bombardeó energicamente, por tercera vez, la estación ferroviaria de Aranjuez y las líneas férreas Madrid-Levante.

En las trincheras

Lisboa.—Comunican de Madrid que el ministro de la Gobernación Galarza, ha hecho circular una orden para que todos los funcionarios que dependen de dicho ministerio, luego que acaben sus habituales tareas, dediquen dos horas a trabajar en la construcción de trincheras y otros medios defensivos.

Cualquier hombre útil que se resista a hacer este «trabajo» supletorio, será pasado por las armas.

Noticias

EL CURSO ESCOLAR

El Excmo. Sr. Gobernador Militar de Córdoba, don Cirilo Cascajo Ruiz, ha comunicado al señor Alcalde de esta capital, don Manuel Sarazá Murcia, que, hasta nueva orden, ha resuelto que no funcionen las Escuelas Nacionales en esta capital y su provincia.

DE ABASTOS

Nota de los artículos introducidos en esta capital en el día de hoy.

Huevos de campaña, 1.083 docenas; Idem de Sierra, 3.670; Pescado, 6.487 kilos; carbón vegetal, 6.200; patatas, 10.000.

PISO

Arriendo en el Paseo de la Victoria, núm. 8 (lado Oeste).

Los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas

Ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.

Francisco Viguera Zurbarán

Corredor Colegiado de Comercio Vaca de Alfaro, 33 (Frente al Banco de España)

Una actitud patriótica

Los obreros de los almacenes de los señores Rodríguez Hermanos, de esta plaza, han tomado el acuerdo de donar a Falange Española de las JONS el importe en metálico de las horas extraordinarias que a tal fin trabajan durante la semana y siendo este gesto digno de todo encomio, nos complacemos en hacerlo así constar públicamente, no solo por la cuantía material de la donación, sino por el espíritu patriótico de estos obreros, que con su esfuerzo personal, ayudan a sus hermanos en la lucha, ofreciéndoles el único patrimonio que poseen, que es su trabajo.

Aviso a los sacerdotes de la diócesis de Madrid-Alcalá

Con el fin de reorganizar los servicios religiosos en la zona conquistada y que se vaya conquistando de la diócesis de Madrid-Alcalá, por deseo expreso del Rvmo. Sr. Obispo se ruega a todos los sacerdotes madrileños refugiados en cualquiera de las ciudades, se presenten o escriban a don Casimiro Morcillo (Universidad Pontificia.—Burgos), dentro del más breve plazo posible.

Fotografía Montilla ::: Estudio Artístico :::

Creación de «Foto-Venus», Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Almacenes: PEREZ GALDOS, 3 Teléfono 1558 DOCE DE OCTUBRE

Será usted:

Apto para la vida, Animoso para el trabajo, Fuerte para el sport, Alegre en el hogar.

Si toma el maravilloso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina.

NO se vende a granel.

HIPOFOSFITOS SALUD

Vence a la Anemia, Domina la Neurastenia, Estimula el Apetito, Evita el Raquitismo, Enriquece la Sangre, Nutre y Fortifica. Se puede tomar en todo tiempo.

LAXANTE SALUD. Precaución: Evitar el uso excesivo. Evitar el uso prolongado. Evitar el uso en niños. Evitar el uso en embarazadas. Evitar el uso en enfermos.